

广元脱贫攻坚

(第 22 期)

广元市脱贫攻坚指挥部(领导小组)办公室

2017 年 4 月 17 日

编者按：近日，经市委同意，市委组织部印发了《广元市建档立卡贫困村第一书记“十条禁令”》，为进一步从严加强第一书记及各类驻村帮扶力量管理，制定了铁的纪律。同时，明确对违反“十条禁令”的第一书记，按照相关规定及时严肃处置，情节严重的调整召回，对相关县区委组织部、乡镇党委、选派部门单位责任人进行问责。

广元市建档立卡贫困村第一书记“十条禁令”

- 一、严禁擅自离岗脱岗和工作不在状态。
- 二、严禁工作在村、吃住在乡镇、“走读式”履职。

- 三、严禁利用职权暗箱操作、厚此薄彼。
- 四、严禁违规报销、侵占任何费用。
- 五、严禁对基层干部群众傲慢无礼。
- 六、严禁信口开河、讲无组织无原则的话。
- 七、严禁在驻村工作期间公款吃喝、大吃大喝、饮酒酗酒。
- 八、严禁行为失范、出现生活作风问题。
- 九、严禁参与赌博和不健康的娱乐活动。
- 十、严禁以任何形式接受干部群众的土特产等礼品。

市纪委扎实推进脱贫攻坚帮扶工作

按照精准扶贫、精准脱贫和“六个一”帮扶工作要求，市纪委（监察局）聚集单位干部力量，围绕“四好六化”目标，坚持高起点规划、大力度协调、高效率推进，联系帮扶青川县大坝乡大坝村贫困户脱贫、村退出，已高标准顺利通过省市县的评估验收，成为了该县的帮扶示范村。2017年4月12日，省人大常委会党组副书记、副主任黄彦蓉同志带队到村执法检查时给予了充分肯定。

一是抓思路，强化责任落实。明确了“三个三”思路，顶层设计坚持产业上农旅融合、规划上城乡融合、重点上人居融合“三

个融合”；真情帮扶推行机关联村、支部帮社、干部结户三种机制；最终目标实现物质脱贫和精神脱贫同步、基础设施建设和产业发展同步、当前个体脱贫和整体长远发展同步“三个同步”。严格落实市委“六个一”帮扶工作机制，挂联领导、驻村帮扶队、结对干部等层层签订了“军令状”，市委常委、市纪委书记范继跃同志率先垂范，平均每月到村调研督导一次，集中攻坚阶段由三位分管副书记带领市级相关部门和机关帮扶干部，每两周赴村开展脱贫攻坚工作，具体负责的机关党委负责人每周到村，协调解决项目实施、产业发展中的具体问题，抓实建卡贫困户结对帮扶工作。

二是抓规划，强化目标引领。坚持“以农促旅，以旅脱贫”发展思路，邀请成都理工大学城乡规划学院高起点打造《青川县银杏谷乡村旅游总体规划》，将规划区乡村旅游发展空间布局为“一区一带八组团”，统筹安排基础设施建设、特色产业发展、能力培训、住房改造、医疗卫生等，着力建设大坝乡“十里画廊·银杏谷”。围绕“一年打基础、两年见成效、三年大变样”的目标，多次组织召开协调会和推进会，协调涉农部门，给予政策、项目、资金支持。

三是抓产业，强化农户增收。按照“一村一品”发展思路，制定了“长中短”相结合的发展产业，帮助群众短期增收、长期致富。积极协调引进茶叶生产销售、生猪养殖、沼气集中供应管

护业主各 1 名，成功发展“造血型”集体经济项目 3 个；强力推进土地整理项目全面完成，配套改善田地、灌溉等生产设施；全面帮助发展产业项目，引进向阳茶厂大力发展茶叶产业、山珍实业打造民俗旅游，引导扶持发展特色种养殖业，新栽绿茶 300 余亩、核桃 400 余亩、药栀子 200 余亩，发展魔芋 200 余亩、天麻 60000 余棒、椴木香菇 25000 余棒、椴木木耳 36300 余棒，养殖土鸡 3200 余只、生猪 2000 余头，预计贫困户人均增收 1200 元以上。

四是抓基础，强化民生保障。协调督促乡、村大力推进基础设施建设，加快改善生产生活条件，着力提升公共服务保障水平。新建便民桥 3 座，建成组道 10.53 公里、错车道 43 处；新建人畜饮水工程 3 处、解决 135 户 482 人饮水困难，建成集中居住点拦水坝 2 处；建成集中供气点沼气项目 1 个，可供场镇及周边 95 户群众家庭日常用气；完成大坝村集中养殖小区、场镇雨污管网建设，新建一体化污水处理站，解决场镇人畜分离、雨污分离问题；标准化建设了村级卫生站，规范村文化活动室管理，建成居民点小型健身广场 2 处、竹林文化休闲区 1 处，完成 4 个村“村村响”工程建设，乡镇文化中心、敬老院项目预计 5 月底完工。

五是抓扶志，强化新风倡树。积极引导群众转变观念，结合“两学一做”学习教育、脱贫攻坚蹲点调研督导、市第七次党代会精神宣讲，委局领导带头到村入户抓好政策宣讲和文件解读，

引导群众克服等、靠、要思想，大力激发群众拼搏精神、合作意识与实干动力。全面推进实用技能培训，组织开展“致富明白人”培训5次，开展魔芋种植、茶叶管护、家畜家禽养殖、互联网+渠道营销等专题培训，参训群众1500余人次。大力推进“四好”村创建，组织贫困户代表外出参观考察文明新村建设，在群众聚居点绘制以感恩、诚信、孝道为主题的漫画、标语，积极营造崇实尚朴、乐观进取的乡村氛围和精神风貌。

六是抓结对，强化真情帮扶。实施党建引领，整合大坝村驻村帮扶三个单位力量，创新建立大坝村脱贫攻坚临时联合党支部，市、县纪委和县森林公安局7个支部分别帮扶1个社，建立“一周一沟通、一月一研究、一季一考评”的工作机制，逗硬推进。领导班子成员带头联系建卡贫困户和贫困学生，机关党员干部与大坝乡大坝村和今年新增联系的非贫困村五星村、大屋村92户贫困户全覆盖结成帮扶对子，因户施策制定到户脱贫方案，及时帮助解决生产生活中的困难问题。积极协调开展文化惠民、卫生扶贫、阳光助残、“法律进乡村”“以购代捐”“捐衣赠书”等活动，赠送农科资料2000余册/份，免费发放价值达10000余元的家用常用备用药品。大力开展“送温暖”活动，走访慰问困难群众102户，发放慰问金75800元及价值28000余元的大米、食用油、衣被等物资。

分送：省脱贫攻坚办，省扶贫移民局相关领导；市级领导，市级帮扶部门(单位)；各县区脱贫攻坚指挥部(领导小组)；广元经济技术开发区管委会。

广元市脱贫攻坚指挥部(领导小组)办公室

2017年4月17日印发
